



Чем грозит России отмена Петербургского международного экономического форума **СТР.2**

Какие недостатки нашла Счетная палата в системе миграционного учета **СТР.4**

Что делать, если генерального директора вызвали на допрос в ФНС **СТР.8**

Как частные инвесторы поддерживали в феврале российский рынок акций **СТР.13**

www.fingazeta.ru

№9 (1435)
10 марта 2020 г.

ФИНАНСОВАЯ



Г А З Е Т А

Издается с 1915 года



ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ОБОЗРЕНИЕ

Международные резервы РФ **\$570 млрд** ↑ +1,2% | Курс доллара **67,51 руб.** ↑ +0,8% | Курс евро **75,84 руб.** ↑ +1% | Ключевая ставка **6,0%** 0 п.п. | Инфляция **2,3%** 0 п.п. | MosPrime Rate **6,22%** +0,01 п.п. ↑

САМЫЕ КОРОТКИЕ ПРОГНОЗЫ

Прирост инвестиций ускорится

Банк России повысил прогноз темпа прироста инвестиций в основной капитал в РФ в I квартале 2020 года с 1,5–2% до 2–2,5%. Он отмечает, что поддержку их росту продолжат оказывать активизация капитальных расходов федерального бюджета и смягчение денежно-кредитных условий.

ЖКХ пересчитают

Минстрой РФ из-за аномально теплой зимы инициирует пересмотр стоимости отопления в тех регионах, где платежи за него начисляются по нормативам, а не по счетчикам. Там, где платеж вносится в течение всего года, исходя из среднемесячного объема потребления, переплата будет учитываться при ежегодной корректировке по показаниям счетчика.

ПФР уведомят о будущей пенсии

С 2021 года Пенсионный фонд России начнет рассылать гражданам старше 45 лет уведомления о размере их будущей пенсии. К этому возрасту у большинства из них уже накоплен пенсионный капитал, позволяющий прогнозировать уровень выплат в старости.

Мультимиллионеров в РФ прибавится

К 2024 году количество мультимиллионеров в России увеличится на 23%, до более чем 11 тыс. человек, говорится в The Wealth Report 2020 компании Knight Frank. В 2019 году число людей с состоянием от \$30 млн и более увеличилось в РФ на 4%.



Андрей Белоусов возглавил оборону экономики России от коронавируса. lenta.ru

Золотые пилюли от кризиса

Лечится ли деньгами экономика мира, подхватившего коронавирус

Минувшая неделя прошла под знаком борьбы финансовых регуляторов, международных организаций и национальных правительств с угрозой мирового экономического кризиса. По всему миру прокатились снижения ставок и выкупы активов, вербальные интервенции и масштабные ассигнования на борьбу с коронавиру-

сом, поддержку бизнеса и потребительского спроса. В России создали правительственную комиссию по повышению устойчивости экономики. И неудивительно.

Призрачная, как еще недавно казалось, опасность стремительно материализуется как в биржевых котировках, так и в статистических данных. Мировой индекс деловой активности PMI в производственном

секторе рухнул на уровень мая 2009 года. Винить за это в основном надо остановившиеся предприятия Китая, но ухудшение ситуации наблюдается и в других странах. Как резкая приостановка потока кредитов 12 лет назад привела к рецессии, так и торможение перемещений

ОКОНЧАНИЕ НА СТР. 2

Около нуля

Прошлый год оказался для российского страхового рынка самым непростым за последнее десятилетие. Совокупный объем страховых премий, долгое время демонстрировавший уверенный рост, в 2019 году практически не изменился, оставшись на уровне 1,48 трлн руб. (подробнее см. на СТР. 14).

Основной причиной этого стали действия регулятора, обратившего пристальное внимание на ситуацию с продажами полисов инвестиционного страхования жизни (ИСЖ), еще в прошлом году являвшимся главным драйвером рынка. Получив множество жалоб от населения, Банк России потребовал от компаний и их агентов доводить до клиентов подробную информацию об условиях этих страховок. Результатом стало падение продаж этих полисов на 36%.

На фоне реформирования рынка ОСАГО снизились, хотя и лишь на 3,4%, сборы и по этому виду страхования (подробнее см. НА СТР. 15). Однако у страхового рынка уже появились новые драйверы – добровольное медицинское страхование и страхование от несчастных случаев. И в этом году аналитики предсказывают ему заметный рост.

NOTA BENE

Р21,5 млрд сэкономил российский бюджет от повышения пенсионного возраста, получив эффект от преобразований на год раньше, чем это прогнозировалось. По оценке Национального рейтингового агентства, эффект для бюджета в текущем году может составить порядка 48 млрд рублей.

ВОПРОС НЕДЕЛИ:

Выгодно ли российским нефтекомпаниям снижать добычу?

Во-первых, российские нефтяные компании очень мало фактически зависят от ОПЕК+ и от договоренностей отечественного Министерства энергетики с нефтяным картелем. У министерства нет никаких рычагов воздействия ни на уровень добычи, ни на уровень потребления в России, ни на уровень экспорта. То есть регулировать, как другие члены ОПЕК+ это делают, Россия не в состоянии. Если мы посмотрим на цифры, то получается, что российские нефтяные компании продолжают реализацию своих производственных пла-

нов, сформированных до и после договоренностей с ОПЕК. Министр энергетики Александр Новак докладывает ОПЕК+ и всему миру, что Россия в знак солидарности снижает уровень добычи нефти, но в конце каждого квартала и в конце года оказывается, что наша страна повышает добычу и продолжает работать так, как и работала ранее. То есть Россия участвует в многостороннем процессе сокращения добычи нефти только формально, а не реально.

Я спросил два месяца назад у одного из руководителей нефтекомпания «Лукойл» Леонида

Федуна: «Как лично ваша компания участвует в снижении добычи?» Он ответил, что они бурят новые скважины, затем затыкают их и оставляют на будущее. Как только я переаю нефтяникам его слова, они не верят этому, так как это неправильная позиция, невозможно, чтобы компания такое делала.

На самом деле компании не собираются выполнять рекомендации ОПЕК+ и ведомства Александра Новака. Они заняты тем, чтобы поддержать добычу на текущем уровне или даже увеличить ее на действующих промыслах. Нефтяные компании очень неохотно идут на

новые крупные проекты. Мы знаем, что отдача от крупного нефтяного проекта может наступить минимум через 7 лет, а через 10–15 лет только начнется окупаемость вложенных средств. А горизонт планирования очень короткий сейчас. Поскольку очень часто меняются фискальные налоговые условия. Например, введен налог на дополнительный доход (НДД), предоставляются различные налоговые льготы.

Никто не знает, в каких условиях придется работать через 2–3 года. Поэтому рассчитать окупаемость новых месторождений невозможно. Все занимаются использованием

технических средств для вторичной стимуляции нефтеотдачи, усиливают ее на тех промыслах, которые уже давно были введены в эксплуатацию.

Впрочем, есть и новые грандиозные проекты. Например, «Восток Ойл». Но у него есть слабые стороны. На Таймыре сложное географическое строение. Там нужно 1500 км новых трубопроводов, нужно построить новые терминалы для экспорта. Нефть будет «жемчужно-золотой». Проект будет убыточным.

Михаил Крутинин,
партнер RusEnergy